
Commissione Ecologia 

 

Verbale dell’incontro del 22 maggio 2025 

Assenti giustificate le commissarie Barbara Menegazzo e Valeria Salvetti; sono presenti tutti gli altri commissari, 
l’assessore Giacomo Di Foggia e l’architetto Francesco Occhiuto, direttore del Parco Lura. 

La commissione inizia alle ore 20.30  

La riunione inizia con l’ordine del giorno: 

1) Approvazione verbale della seduta precedente. Il verbale vien approvato all’unanimità 
 

2) Il torrente Lura, il suo parco e la qualità delle acque.  
Il presidente fa una breve introduzione e poi lascia la parola al dott. Occhiuto che illustra la presentazione che si 
allega agli atti.  
Alla fine viene chiesto quali sarebbero le attività da mettere in campo per migliorare la qualità dell’acqua del 
torrente. Il direttore risponde che bisognerebbe migliorare la qualità delle acque che vengono immesse nel corso 
d’acqua dai depuratori con tre azioni in particolare: migliorare la gestione degli ‘sfioratori di piena’ che immettono 
acqua negli impianti di depurazione; questi interventi sono gestiti con investimenti decisi a livello di ATO (Ambito 
Territoriale Ottimale); un secondo aspetto è quello della gestione dei depuratori: bisogna imporre tecnologie e 
ammodernamenti degli impianti in modo che funzionino sempre al meglio; su questo punto possiamo essere 
abbastanza soddisfatti perché i depuratori che scaricano nel Lura sono al di sopra dei limiti di legge. Un terzo 
aspetto è quello del miglioramento delle fasce riparie; cioè della fascia intorno al corso d’acqua che deve essere 
sempre più aumentata e salvaguardata. In questo caso di tratta di interventi che lentamente si stanno facendo, 
recuperando spazi, ma sono processi che richiedono molto tempo; (un esempio positivo è quanto si è fatto nell’area 
ex Alfa Romeo)  
Viene data anche qualche informazione sull’incidente di fine aprile a causa del quale c’è stato uno sversamento di 
oli industriali nel torrente. Lo sversamento è stato causato dalla rottura di un tubo della ditta Gabel a Rovellasca. 
Questo ha provocato dispersione di olio diatermico nel corso d’acqua fino all’altezza di Lainate; sono intervenuti i 
vigili del fuoco che hanno provveduto ad ‘assorbire’- per quanto possibile – la materia inquinante. Fortunatamente 
non ci sono stati danni per i pesci perché l’olio è rimasto sulla superficie, ma ci sono stati dei danni sulla fauna 
volatile e su alcuni anfibi che sono stati trovati senza vita. 

 
3) Riduzione rischio idraulico, laminazione piene e riqualificazione ambientale. 

L’assessore presenta una delibera di giunta approvata lo scorso 14/05/2025 con la quale è stato approvato lo studio 
preliminare per un intervento di riduzione rischio idraulico del torrente Lura. Si tratta di un primo studio per 
un’opera che si potrebbe realizzare nell’area dell’ex Cascina Panigadi che è stata recentemente abbattuta. Si allega 
la delibera integrale. 
 

 
La riunione si chiude alle ore 23.45 
 
 
 

Il presidente                                                                 il segretario verbalizzante 
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